

# 防微杜渐补短板 精准发力护发展

## 丽水消防为平安筑起“防火墙”

本报记者 陈立波 通讯员 王闪 朱金娟

丽水是浙江省的天然生态屏障,素有“华东氧吧”“浙江绿谷”之称,是全国首批生态文明先行示范区,到2016年3月已连续11年被省委、省政府命名为“平安市”,实现了平安创建“十一连冠”,成为浙江最平安的市之一。

平安市的打造中,消防安全成为重要一环。为全力维护火灾形势持续平稳,丽水市各级政府、相关部门和社会单位、群众形成合力,集中整治火灾隐患,切实做好火灾防控工作。



支队长林海波(右二)带队进行消防安全检查



政委曹银翔(左二)带队进行消防安全检查

### 党政同责 齐抓共管

公安部“10·18”电视电话会议后,丽水市迅速行动,及时研究措施、印发方案、部署推进,建立了完善的联块分线督战、隐患动态通报、每周会商点评、交督办和约谈四项机制,并将其纳入政府年度消防工作考核,全力推进冬春火灾防控工作,确保实现全市不发生亡人和有影响火灾事故的目标。

2016年11月,丽水市委书记史济锡、市长朱晨多次带队,下沉一线检查消防安全生产工作,对发现的问题,坚持“属地管理”和“谁主管、谁负责”的原则,全面落实清单管理,做到明确责任单位、责任领导、责任人员,逐一交办、设定期限、坚决整改。

全市各职能部门也积极行动起来,坚持“谁主管、谁负责”的原则,依法做好职责范围内的消防工作,对本行业系统的消防工作开展情况进行自查评估,对发现的问题全力解决,不断加强滚动排查、动态监管。

同时,全市9县(市、区)政府迅速行动,坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管”,强化刚性执法,各级党政领导亲自带队开展消防安全专项检查督导,形成对火灾隐患和消防违法行为的高压整治态势。

丽水坚持人、物、技三防齐抓并举,坚持排查不漏一村一户、治理不留死角盲区,问责不降标准要求,构建“横向到边、纵向到底”的排查网络,对全市农村地区老旧居民住宅,特别是空巢孤寡老人、留守儿童、残疾、智障等弱势群体居住的老旧居民住宅进行综合治理,逐步改善农村消防安全环境,并由市政府牵头集中开展督导问责,强力推进农村消防安全工作。

针对居住出租房、宾馆饭店、商场市场、易燃易爆场所等重点领域的突出问题和薄弱环节,丽水各级消防部门开展了城乡火灾防控、行业系统整治、重大火灾隐患和区域性火灾隐患整改、农村消防安全攻坚行动等专项工作,明确相关部门的火灾隐患排查整治责任。

目前,各地政府共出资2000余万元用于对农村老旧房屋进行线路改造和独立式烟感报警器安装;出资500万元新增农村室外消防栓351个,新增消防取水口105个,进一步夯实了农村火灾防控基础。



消防安全宣传

### 铁腕治患 防微杜渐

冬春火灾防控工作开展后,丽水市消防支队作为政府消防管理职能部门,充分发挥参谋助手和主力军作用,针对辖区消防安全不放心单位、行业、区域,开展消防安全检查,预防“小火亡人”事故发生。

针对当前火灾防控形势要求,消防支队全面部署开展人员密集场所消防安全隐患排查整治工作,重点开展以“小歌厅、小网吧、小旅馆、小商店、小美容店、小饭店、小足疗、小洗浴”等八小场所为重点的消防安全大排查、大整治,督促单位落实好主体责任。

春节、元宵节期间,市消防支队联合治安、巡防、内保等警种细化分工、密切配合,紧盯城市核心区、人员密集场所、易燃易爆单位、节庆场所等重点,每个地方至少明确1名监督员或民警监管,并确定不少于8名保安员看管。

天台“2·5”火灾发生后,全市各地采取联合检查、突击夜查、错时检查、重点抽查等方式,深入足浴店、桑拿浴室、KTV、酒吧等夜间营业的人员密集场所开展消防安全检查,重点检查消防设施、消防控制室值班制度、消防通道、材料装修等。

对发现的火灾隐患和消防安全违法行为,丽水消防采取顶格措施,及时督促整改。对久拖不改、严重威胁公共安全的重大隐患单位,依法责令停产停业,出现擅自撕毁封条等违法现象的一律拘留。

2月8日,松阳消防大队监督人员在对辖区内的唐养生馆(营业执照上名为松阳县益康足浴店)进行消防检查时,发现该场所存在严重的消防安全隐患,于是对其临时查封。

但令人意外的是,该场所经理李某却在未经消防部门检查合格的情况下,擅自撕毁封条进行营业。3月2日,李某因违反《消防法》规定,被松阳县公安局处以行政拘留10日。

隐患险于明火,防范胜于救灾。丽水市消防支队秉持“消防宣传也是战斗力”的理念,积极加大消防宣传教育力度,组织宣传人员和消防宣传车,深入社区、农村,特别是城中村、城乡接合部等区域,普及消防常识和火灾现场自救逃生技能,提高全民消防安全意识。



消防人员进行烟感探测器检查



消防检查人员临时查封存在隐患的单位

### 服务经济 保驾护航

绿水青山就是金山银山。近年来,丽水的民宿经济发展令人侧目,但其也带来了较大的消防安全隐患,特别是由山区农宅、农家小院改造而成的农家乐,因建筑年代较久,普遍不具备消防安全条件,加上部分业主、员工消防安全意识淡薄,行业消防安全状况令人担忧。

为此,市公安、农办、消防多次召开会议研究涉及农家乐民宿治安、消防以及日常管理内容的配套政策文件,各地由农办牵头,公安、消防等部门参与,对本辖区民宿的治安和消防审批、治安消防管理、火灾隐患等开展全面彻底的排查,并组织各民宿自查自纠。

排查过程中,全市各地各部门分工明确,强化部门联动。在农办做好调查摸底的基础上,公安、消防部门依法做好行政许可审批,部署开展民宿治安消防专项整治、从业人员消防教育培训,督促经营者落实安全防范措施。

3月9日,消防监督人员深入莲都区大港头镇古堰画乡景区

开展民宿消防安全检查,对消防栓、灭火器、安全指示灯等固定消防设施的运行维护情况,以及客房内配备的消防应急手电、报警哨等消防应急装备进行检查。

在一家名为“弘农堂”的民宿,检查人员看到业主正在安装新购置的独立式烟感报警器,立即现场讲解了报警器的工作原理,并进行测试,指导业主正确安装。“我们都不懂,还好有你们指导。”业主感激地说,表示将按照要求进行整改,和大家一起推动民宿步入安全、规范的发展轨道。

由于工作突出,2016年,丽水市消防支队首次被总队评为“先进支队”,并荣获“好班子”“一对好主官”“落实党风廉政建设责任制先进单位”和“执法先进单位”等多项荣誉,云和大队、特勤中队被省公安厅记集体三等功,碧湖中队被省公安消防总队记集体三等功,市政府授予支队“安全生产应急救援先锋”称号。